HeonpeaeneHHbIN
NHTerpan

"B matemartuke Kak 1 B XU3HU KaXgomy
OEVUCTBUIO eCTb NpoTuBoagencTemne”




IlpuMeHeHue onepanuu
NUHTErPUPOBAHUS NPU U3MEPEHUAX:

-IUIOIAAM IIOCKUX (PUI'YP M IOBEPXHOCTH;
-00beMa M MaccChbl TeJia;

-CTATUCTUYECKUUX MOMEHTOB 1 MOMEHTOB HWHEPIHUU
IJIOCKOU (PUTYPBI, MATEPUAJIHLHON KPUBOU U
NMPOCTPAHCTBEHHOIO TeJIA;

-[IPY OTHICKAHUH HEHTPA THKECTH;

-IIPU OTBICKAHUU CHJIbI, PA00ThI, JJICKTPUUYECKOI'0
pa3psaa, MyTH [0 U3BECTHOU CKOPOCTH U CKOPOCTH 110
YCKOPEHHIO,

-IIpU pelieHu T @epeHInAIbLHbIX YPABHEHU,

-IIpY BBIYMCIICHUN BEPOSITHOCTH CJOYYAHMHOI0 COOBITHS U
YHCJIOBBIX XaPAKTEPUCTUK CJAYYAUHBIX BEJIHUYUH.



OnpenejieHust NnepBoOOPa3HON U
HeolnpeaeJIeHHOr0 MHTerpaJia

Onpeoenenue 1:1lycts pynxmug f(X) onpenenena u
HEIIpEephIBHA HA MHTEpBaie (a,b) M CylIecTByeT
¢ynkus F(X) Takas, aro mis VxE(a,b)
BeInoHseTcs paBeHcTBo F (X)=f(x). Torma F(X)
Ha3bIBaeTCs repBooOpasnoi mid pyaknun f(X) Ha
uHTepBaie (a,b).

Hanpumep: Ins dyuxiuu f(X)=3x?
nepsooOpasnoii oymer F(X)= x3, T.k. (x3) =3x2.




CBoucTBa NepBoobpasHbIX

Teopema 1: Ecnu F(X) nepsoobpasznas 0
Gynryuu 1(X), mo F(X)+C mak orce
aensemcs nepsooopasuoi 015 f(X).
Joxkazamenvcmeo:. (F(X)+C)=F (x)+C=F(x)
Teopema 2: Ecau F(X) u p(x) ose
nepeoodPA3HBIX OOHOU U MO JHce DYHKUUL,
Mo OHU OMJIUYAIOMCSL TULUDL

Hd KOHCmMdAaHnmy.




Cneocmeue: Jlroovie 06e nepsooodpasHbvle
OOHOU U MO JHce PYHKYUU CBA3AHDL
coomuouenuem. ¢(X)=F(x)+C.

Onpeoenenue 2: CosoxynHocmes 8cex
nepeoooOPA3HBIX HA3bIBACHICS
HeonpeoeleHHbIM UHMe2Pailom U
o6oznauaemes [f(X)dx=F(x)+C, 20e

f(X) — noovinmeepanvnas gynxyus,
f(X)dX— noovinmeepanvrnoe svipasicernue;




CBouncTBa HeonpeaeneHHbIX

MHTEerpanos

1.d(JfO)dX)=d(F(X)+C)=dF(xX)+dC=F (x)dx+C'dx=
F'(x)dx=f(x)dx.

2. [dF(X)=[F(x)dx=[f(xX)dx=F(x)+C.
3. aftx)dx=/d@F(x)+C)= aF(x)+C=a/f(x)dx+C.

4. (f(x)+g(x))dx=[d(F(x)=G(x))=F(x) =G(x)+C=J f(
x)dx=+ | g(x)dx.

5. [fluC)]u (x)dx=[f(u)du,T.k. u(X)dx=du(x).




Ta6nv|u.a, MHTEerpanaos

1._[x“dx: X"

] a+1
2.10dx=C
3.[1dx = x+C
4 [ i+

X
SJede e*+C
6. a’dx = a

’ Ina

7.1sIin Xxdx=—-cosx+C

8.[ cos xdx = sin x+C
9°~ dx

—=1gx+C
’ COS” X
10.[ ——=—Ctgx+C
7 sIN° X
cdXx
11. ~=arctg x+C
J1+X°

1ZI —arctg +C
a’ + x°

=arcsin x+C

d

e o
dx

14, j N

— arcsin§+C



Bonpoc 1. Bceeoa nu umeemcesi nepsoobpasnas y 3adannoti yuxyuu f(x)?

Omeem: y scsakotl HenpepwvléHoll Ha (a,0) ¢yuxkyuu ecmov nepsoobpasznast
(ciedyem uz meopemvl CyuIeCmeo8anusl).

Bonpoc 2.Kax omvickams 0715 3a0annoul nenpepwvisnoui ¢pynkyuu f(X) ee
nepsooodpasuyio F(X)?

Omeem: 3mo oueHnsb cnoxcHvil gonpoc! Eciu noo cnoeom "omvickams "
noHumams "eévipazums uepes snemenmapuvle pyuxyuu', mo ne ecaxas
nepeoobpasnas 0Jisi HenpepvleHoU QyHKYUuU Modicem Obimb HaloeHa!

HeomnpeaenaeHHble HHTETPaibl, KOTOPHIE HE MOTYT OBITh BBIPAKEHBI Uepe3
AJIEMEHTapHbIe (PYHKIUN HA3bIBAKOTCS "Hebepyuumucs'.

[Iprumepsl HEKOTOPBIX
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MeToAbl UHTErpUpPOBAHUA

. HenocpepcTtBeHHOe MHTerpnupoBaHue.
. MeToA4, noACTaHOBKMW.

. MeToA MHTerpnpoBaHMA NO YaCTAM.

. UHTerpmnpoBaHune paumoHanbHbIX (PYHKLMNN.

5. IHTerpnpoBaHne HeKOTOPbIX
TPUTOHOMETPUYECKUX
bYHKLNN.

6. NHTerpnpoBaHne HEKOTOPbIX
MPpPALLMOHAIbHOCTEMN.

A W N —




HenocpeacTBeHHOE HHTErPUPOBAHUE

Brraucienne HeonpeaeIEHHBIX HHTETPAJIOB
IIPOU3BOJIUTCS CBEJACHUEM UCXOAHBIX UHTETPATIOB K
TAOJIMYHBIM C MIOMOIIBIO YKBUBAJICHTHBIX
peoOpa3oBaHUM C UCIIOJIL30BAHUEM CBOMCTB

HEOIIPEICIIEHHBIX UHTETPATIOB.
CBoucTBa AnNdepeHLnanoB

1. dx = 2 d(ax) 2. dx =2 d(ax-+b),
ad a

1dx?’.




lMpumep. Bbluncnntb j(xz +3x° + x+1)dx .

PeweHue. Tak Kak noa 3HakoM UHTerpana
HaxoauTCcs cyMMa YeTbipex crnaraemblix, TO
packnagblBaeM UHTerpan Ha CyMmmy YeThblpex
MHTErparnos:

j(xz +3x3+x+1)dx:szdx+31x3dx+jxdx+jdx =,

3 4 2

X X

X 3% 4 ixac
4 2

3




MeToa NOACTAHOBKMW

MeToa 0CHOBaH Ha MCHOJIb30BaHUM (POPMYJIbI
J £ (dx =] tlp@lp' @
[Ipu nipoBeIEHNHN 3aMEHBI IEPEMEHHOU B UHTETPAJIE
f (x)dX meoOxomumo:

1) Be1Opats momcTanoBKy #(X) =t mmm 3ameny X = ¢(t)
2) mpeoOpa3oBaTh MOABIHTETPAIbHYIO PyHKIMIO f (X)
C YYETOM BBIOPAaHHOW MOACTAHOBKHW WJIM 3aMEHBI IEPEMEHHOU
3) Haiitn dx = o(t)dt
4) IOJICTaBUTh BCE B HCXOIHBIM MHTErpal U HAMTHU €TI0
_5) BCPHYTHCSI B OTBETE K CTApOH IICPEMCHHOM X.




Ilpumep. BeIYUCIUTH j X~/ X — 3dX.

Pewenue. YToObl 130aBUTHCS OT KBaJAPAaTHOTO KOPHS,
/ 2
moJIoKuUM \ X —3 = U ,Torma X=U"+3 u,

cnenpoBatensHo, OX = 2UdU . Jenast moaCTaHOBKY,
HMEEM:

_[x\/x——3dx = j(u2 +3)u2udu :_[ (2u* +6U°)du =

5

5 _12)2 3
=2; :2u3+C=2(X53) F2(x—3)2+C




MeToa MHTerpupoBaHua nNo
4yacTam.

ITyctb U (x) UV (x) - aupdepenuupyemolie pyHkuuu. Toraa
d(U (x)V (x)) =U (x)dV (x) +V (x)dU (x).

TTostomy U (X)dV (x) =d U (X)V (x)) =V (x)dU (x).

Beruucisis uHTErpall oT 00€MX 4acTel, ¢ y4€TOM TOTO, YTO
[dUEV ) =U OV (x)+C - moysiaesr
U odv (x) =UV - [V (x)dU (x)

Ha3blBaeMoe (hOPMYJSION NMHTErPUPOBAHUS
0 4acTaMm




MeToa MHTerpupoBaHua nNo
4yacTam.

[IpuMeHsIE METOH, HHTEIPUPOBAHUS 110 YACTSIM,
CJIEAYET PYKOBOJCTBOBATHCA CJICIYIOLIUM
IIPABUJIOM:

1.Ecnu 6 noovinmezpanibroe 8blpadicerue 6xooum
npouszseoerue MHO204leHa Ha ROKA3AmMeabHYI0
UIU MPUSOHOMEMPUYECKYIO (DYHKYUIO, MO 8
xawecmee pyuxyuu U depemcs mnozounen.

2. 3a U scezoa bepymcs nozapugpmuueckasn u
o0pamuas mpuzoHomempuueckan (ynkKuyuu.




Mpumep. Bblumcnnutb | x cos xdx .

PelweHue.
U= X, du=dx

[ x cos xdx =

dv = cos xdx, v = sin X
xsin X — [ sin xdx = xsin X+cos x+C .




Mpumep. BbluncrnTs jxln Xdx

dx
U=Inx,du=—
X

2

PeweHue. |XxInxdx =

dv:xdx,v:x—
2
2 2 2 2 2
:X—Inx—jx OIX:X—Inx—ijxdx:X—Inx—ix—+C.
2 2 x 2 2 2 2 2




NMHTEPUPOBAHUE I:IPOCTEVI 1117).4
APOBEW

ParronanbHOM IpoObI0 Ha3bIBaCTCA (PYyHKIIHS

R(X), mpencTaBiaeHHAs B BUJIC
R(X)=P(x)/Q(x),

riae P(X) m Q(X) - MHOTOYICHBI C

NEUCTBUTEIILHBIMU KO3 PUITICHTAMH.

PanimoHanbsHas Ipo0Ob HA3bIBACTCS
[IPABUJIbHOM, €CJIU CTEIICHDb YMCIUTEIIS
MEHBIIIE CTEIICHU 3HAMEHATE.




Bcskas npaBuibHas palioHaabHas JpoOb MOXKET
OBITH MPEJICTABICHA B BUJE CYMMBbI KOHEYHOI'O YHCJIa
IPOCTEUIITINX APOOCH CICAYIOIMNX YEThIPEX TUIIOB:

A A
1) X — a 2) (x—a)"
3) 2I\/IX-|-N 4) MX_|-N
X"+ pX+(q (X* + px+q)"

I['me Aja,M,N, p,q - mOCTOSTHHBIE YncCHa, K -
HaTypaJIbHOE.




Cxema paznoxcenus Ha npocmeiiuiue

caazaemle NPAGUIbHBIX PAUUOHATIbHBIX
opooeii

N/N

HUcxonnast Apodb Buj ee pasjioxkeHus Ha cjaraeMblie
1 3x+4 A+ B N C
X(X+5)(x=7) X X+5 x-7
2 1 A B D
+ >+
(X_3)(X+2)2 X—3 (X+2) X+2
3 X* +3x Ax+B__ Cx+D
(x* —3x+5)(x" +4) x2—3x+5 x’+4
4 A B C Dx+E
2X+3 _2_|___|_ + >
X2(X+2)(X2+3) X X X+2 X +3
S 2,4 A Bx+C Dx+ E
X + + 2 2+ 2
(XD + X+ 2)? X-1 (X"+X+2)° X" +Xx+2




E MPUMEP
HaﬁTHI Ao ] ofx
i -dxs 2

KopHu 3Hamenarens: x; = -2 kpatHoctu | u x,=1 kparHoctu 2.
[Tootomy x3 — 3X + 2 = (X+2)(X-1)? 1 mogsIHTErpaTbHAS (PYyHKIIHS
MOXET OBITH IPEJCTABIIEHA B BUJIE

-xel 4 4, A

E = + + 3
¥ =3x+2 x+2 x-1 (xz-1
[TpuBOas K 0OIIEMY 3HAMEHATEINIO, TI0JTy4aeM

™ -x+1  Ayix- D 4+ Ay (x—Dix+ D+ L (x+ D ~

X —dx+2 r —3x+2
|::.¢":.|.1+.¢":.|.3:|I +[_2.1":.'.1+ﬂ3+ﬂ3jx+[ﬂ1_2ﬂg+2ﬂ3]
¥ —dx+ 2

I/IDaBHI/IBa}I K02 (PUIIMEHTHI IPU OJJMHAKOBBIX CTEICHIX X B
YHCIUTEIIX IIPaBOM U JIEBOM YacTeil, Mojrydaem




4, + 4, =1,
s—24 + 4, + 4, =-1,
Pemiast oty cucremMy, HaX0auM 4 = E 4,
3
Takum oOpazom,
_[ X -x+ 1 _[
- Gx+ 2 i+ 2

- E]I1|:-'f+ 2|+ E]I1|:-'f—
0 0

-

-1




UHTEerbupoBaHue npocrenuLimnx
apobeuv rnepssix ABYX TUIMOB.

I A ::i*-:::AI d(x-a) :Aln‘x—ﬂHC.
xX—a X—a

I 4 dr:AId(x_a):AI(I—H)‘"d(x—a):— 4

Y-ay

(x—a)

- +C.
(n-1)(x-a)’



UHTEerpupoBaHue rnpocrenLnx
Apobeu Tpersero Tuna.

Vix+ N ) . .
3) - , 20e D= %—g <0, m.e. oelicmeumensvHulx KopHell &

X+ px+q

3Havenamene Hem (OHU MHUMBIE).
B 3namenamene noovinmezpanvuot hyHKYUU 8b10€15A10M NOAHBLU KBAOPAM
2 2
X'+ px+qg=x +2£:~.¢+rg::-:E P Y A 4 +q=

2 2 4 4
2 2
p p . P
X+ E | g — T . d 3dmem HOOCMAHOEKON X + E =5

At+ B
= [
Fta Fta

BI dr,,

NpUeoOAM UHMeZpal K euoy I 21

. (A u B - nexomopbie uucna), necko ceéooumomy xk "mabauunvim” unmezpanam.



lpunep. 3y — 1 P (1) 3

—x+1

cnedoeamenvHo, UHmMezpupyemea npocmeliiuiai opoos

mpentbezo Mmiind. Tax rax

) =1 (1Y (1Y 1 (1Y 3 1 3
X —x+1l=x =X+ - | | =] +l=x"-2-—x+| - | +—=| +— = =
g [2] [2) T [2] L [‘* zJ s

(3TOT rpuem "Bolges1eHNA MOJTHOMO KBAAPATA" AOJIXKEH CTATh [MPUBbIYHbIM
UHCTPYMEHTOM)

,H'C.]'IHCM MOJACTAHOBKY, 1 1

dx=dt. moeoa

o




{ 1 dt 3
3[——dr— | ==
. 30 2 379
T += 4+
4 4
d[fz-l-E]
3 4) 1. 2
24 5.3 2.3




MWHTETPUPOBAHUE TMPOCTEW LLAX
NWPPALLUOHAJIbHbIX ®YHKLUW

K nmpocreiimmm nppaiiioHaIbHOCTSIM OTHOCATCS (DYHKIIUM, B
KOTOPBIE BXOAAT PAJUKAIIbI PA3JIMYHBIX CTEIICHEN

oT X, WIH (ax+b) HJTH ax+b
’ ’ cx +d

B nogo0OHBIX MHTErpajiax u30aBUTHCI OT HPPALTUOHAIBHOCTH

MOHO, BBe/A BMecTo X, uim (ax +b), mm & b Homyto

X+d .
[IEPEMEHHYIO ts , IpU4YeM CTEIIEHb S TOJI’KHA 8BITB TaKowu,

YTOOBI M3BJICKAIMCh KOPHHU BCEX CTEICHEH, BXOASIIUX B
JAHHYIO HOABIHTErPAIBLHYIO (DYHKIIHIO.

Ipumep.

o[ o el




UHTerpupoBanue 1uddepeHnnaabHbIX

OMHOMOB

NuTerpupoBanve qud@epeHnmnanibHbIX ONHOMOB, T.€. HIHTETPAJIOB

BHUIA

jxm(a+bx”)pdx

BO3MO’KHO TOJIBKO B TPCX ClIy4daidX.

Ecamuyucia M,N, P

N UX YKA3dHHBIC KOM6I/IHaIII/II/I HC

yJIOBJICTBOPSIOT HU OJHOMY M3 CIIy4aeB, TO HHTErpasl OT JAHHOIO
nuddepeHnnagsbHOro OMHOMA SIBJISICTCS HEOSPYIIMMCS, T.€. HE
BBIPAKAETCS B DJIEMEHTAPHBIX (PYHKIIUSIX.

Cny4an

[loncTanoBka

P- ueioe 4vucio

x —tS ,e0e
S —obwuu 3namenamens Opooer M u N

—+ P —yeaoe yucio

m+1 N &S
——— —yejoe Yucio a+bx" =t
n S — 3HameHamenv Opobu
m+1 ax"+b=t> ww a+bx’ _ts

n

S — suamenamens opoou p X

A\ AR . Nk
AN R
AR ".".\'C h




Tabdavua uHTErpUpPoOBaHUSI UPPALMOHAIBHBIX BhIPAXKEHUH

Jax? +bx+c

AX + B:A(Zax+b)+(B——
2a 2a

NN HnTerpaJ IToacTanoBKa Ipumep
m my
1 J~R ax+bjn1 ”_[aXerjnk}dX S—obw. 3namenamenn i
ex+1) " Lox+l X
m m opoderr .0k D _ys IWT x
—L.-—% —yycnoevie  Opobu n. Ny cx+1 X +\/;
n_ n
2 2 » b cC
ax?+bx+c=a(x’*+—+-2) = J- dx
a a 7
IL a=0 b\ b2 VX? =2X+5
Jax® +bx+c 2 (“Z—aj i e
3 (ax® +bx+c) =2ax+b

Vx?=3x+1

dx
J.(x—oz)\/axz +hx+c

dx
'[x\/—x2+x—2

P
5 J‘ X" (a + bx" ) dx S — snamenamens opoder M u n dx
A Unmeepuposanue oughgpepernyuanrvrnoeo bunoma . —
) p- yenoe X=t 3&/;(1+ W )
- 5
B) m+l_ yeroe S — 3namenamens opobu p J. X 3
a+bx"=t° V1+x°
m+1 S — sHamenamens Opobu P 2
ax " +b=t° |




WHTETPUPOBAHWNE TPUTOHOMETPUHECKUX

BbIPAXXEHUW

Huterpan

IlogcTanoeka

ITpamep

IR (sin x, cos x) dx

a‘gf:f = x = arctgt Z}cirzﬂ
2 1+¢
1-¢*

1+1¢*

2t

SN X = COSX =

| dx/(cos x + sin x)

IR (sin %, cos x)dx
F. (-sin %, cos x)=
=-Ri(sin x, cos x)
T.e. B — meaétHO
OTHOCHTEIRHO SN X
=-R (sin x, cos x)
T.e. B HegétHO
OTHOCHTETEHO COS X

F (sin %, cos x

=R (-sin X, -cos x)

E. — 9éTtHo oTHOCHTENBHO
SN X, COS X

t 1

— QDS X =
N1+t

SN X =

T . .
| cos*x/sinx dx

L I 7
| sin?x/3+cos?x dx




WHTETPUPOBAHUE TPUTOHOMETPUYECKUX

BbIPAXXEHUW

1

v
| sin“x cos*x dx

a) | m>0. n=0 5if1 ‘x:_[l—cﬂslx] J‘CGEEK%
M H N — 9ETHEIE ; 1
cos® x=—(1+cos 2x)
0) | m H n — HedETHRIE . | sin®x cos?x dx
COSX =t sin Xx=t . . L
S fsul*}; cos % dx
4 _{tgmxgjﬁ% tgfx=sec’x — 1 =(l/cos?x) — 1 _{tg?xgggﬁ
,{ctgmxgg& ctg’x =cosec’x — 1 = (1/sin’x) - 1 ,{ctggxgw%
5 | ] sin mox- sin mocdx sin o sin B =% [-cos(a + B) + cos( - B)] | Jsin6x sindx dx

,{4:{}5 mx- cosrdx
,{4:{}5 B sin e
m=n

cos @ cos P =2 [cos(a + B) + cos(a - B)]
sin @ cos B = %2 [sin{a + ) + sin{w - B)]

| cosbx cos12x dx
| sin8x cos10x dx
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